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26.（14分）

(1)+3 （1分） 增大接触面积，加快浸取速率，提高浸取率（1分）

(2)2Fe2++H2O2+ 2H+=2Fe3++2H2O（2分）

(3)使 Fe3+、Ga3+完全沉淀，且 Zn2+不沉淀 （或除 Zn2+，合理即可） （2分）

(4)Fe（2分）

(5) NaGaO2（或 NaGa(OH)4 ，写成 GaO 2

、Ga(OH) 4


给分） （2分）

(6)Ga(CH3)3+NH3=3CH4+GaN （2分）

(7)1.0×10—6.8 （2分）

27.（15分）

（1）浓氨水（1分） 恒压滴液漏斗（1分）

（2）防止倒吸或者使氨气与 CS2充分接触，增加反应速率（合理即可，2分）

①使 NH4HS完全分解而除去（2分）

（3）H2S+2Fe3+=S↓+2Fe2++2H+（2分）

（4）分液（2分）

（5）①C（1分）

②最后一滴标准液滴入时，红色褪去，且 30S内不恢复。（2分）

③87.3%（2分）

28.（14分）

(1) ① -0.19NA （2分） ② HCOO*+H*=H2COO*(或 HCOO*+H*+2H2=H2COO*+2H2)

（2分）

③CD（2分，错选不给分，少选给 1分)

（2）①随温度升高，催化剂活性增强，反应速率加快，甲醇时空收率曲线上升（合理即可，

2分） ② Ni5Ga3做催化剂， 210℃（210℃左右均给分）（1分）

（3） （2分）

(4) 30.0（1分） 或 （2分）
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35.（15分）（除特别标注外每空 1分）

（1） ① [Ar]3d104s24p1 或写 1s22s22p63s23p63d104s24p1

②GaN、GaP、GaAs 均为原子晶体，原子半径：N < P < As，与 Ga 原子

形成的共价键键长逐渐增大，键能逐渐减小，所以熔点逐渐下降。 (2分)

③ (0, 1
2

, 1
2

) 5：27：32 (2分)

（2）sp3

（3）N2O、CO2、CS2（任写一种）； 直线形；

（4） F＞O＞N＞C＞B 大于 2

（5） B 3
A

M
N a ×1030 (2分)

36.（15分）

（1）环己烯 (2分） (2)氨基、羧基 (2分)

(3) (2分)

(4)Br2、光照 (2分，漏写不给分，溴水不给分) (5)还原反应 (1分)

(6)Cl
Cl (2分)

(7)20 (2分)

(8)

NC

H2N
(2分）
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盟校 2023 届高三第二次联考生物试卷答案

1-6 A C B D C D
29.（除标注外每空 1 分，9 分）

（1）叶绿体基质 大部分 （2 分）

（2）下降 叶绿体外蔗糖浓度增大导致磷酸丙糖运出受阻，叶绿体中淀粉等光合产物积累，从而抑制了

光合作用暗反应的进行（合理即可）（2 分）

（3）自身呼吸作用（和生长发育） 同侧（2 分）

30．（除标注外，每空 1 分，9 分）

（1）分级 糖皮质激素受体（或特异性受体） （光或滑面）内质网 作用时间长（2 分）

（2） 减缓（2 分）

（3）类风湿性关节炎疾病是免疫系统防卫功能过强导致的疾病，糖皮质激素增多可以抑制免疫活动，使患

者免疫功能减弱从而达到治疗的效果（合理即可）（2 分）

31.（除标注外，每空 1 分，10 分）

(1) 水平 地形的变化，土壤湿度、盐碱度的差异，光照强度的不同等（答出 1 点即可）

(2)减少 食物链上的营养级越多，散失的能量就越多，最高营养级获得的能量就越少（2 分 ）

(3)调节生物的种间关系，维持生态系统的稳定

(4)生物多样性的间接价值大于直接价值（2 分）

(5)生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力。（2 分）

32.（除标注外，每空 2 分，11 分）

（1）能（1 分） （如果 D 基因位于 X 染色体上，则子代雌果蝇全为白翅，雄果蝇全为灰翅）只有 D 基因

位于常染色体上，才会得到上述杂交结果（合理即可）

（2）雌 （1 分） 雄 （1 分）

雌果蝇全为白翅，雄果蝇灰翅：白翅=3：1；（或白翅雌果蝇：灰翅雄果蝇：白翅雄果蝇=4：3：1）
雌雄果蝇均为灰翅：白翅=1：1；（或灰翅雌果蝇：白翅雌果蝇：灰翅雄果蝇：白翅雄果蝇=1：1：1：1）
雌雄果蝇均为灰翅：白翅=3：5；（或灰翅雌果蝇：白翅雌果蝇：灰翅雄果蝇：白翅雄果蝇=3：5：3：5）
37. （除标注外，每空 2 分,15 分）

（1） 0.1 （1 分） 黑色

（2）血细胞计数板（或细菌计数板） 活菌和死菌总和

（3）滤杯、滤膜和滤瓶 鉴别

将未接种的培养基在恒温箱中培养一段时间，观察培养基上是否有菌落产生

（4）应该马上去小店告知店主这批雪糕不能再卖了；告知食品卫生管理部门，以对这批雪糕的来源进行追

踪调查。（其他合理答案也可）

38. （除标注外，每空 2 分，15 分）

（1）基因表达载体的构建

大肠杆菌繁殖快，是单细胞生物，遗传物质相对少 （答出 2 点即可）

（2）传统疫苗灭活或减毒不彻底可能会导致接种者患病，重组疫苗不具有病毒核酸，无侵染能力（合理即

可）

（3）选择性 克隆化培养 杂交瘤细胞没有接触抑制现象

（4）通过基因工程向 B 淋巴（浆）细胞导入无限增殖调控基因（prG 基因）；将 B 淋巴（浆）细胞的细胞核

移植到去核的无限增殖细胞中培养（答出 1 点即可）（3 分）
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盟校二模物理参考答案

题号 14 15 16 17 18 19 20 21
答案 C D A B D AC BC ACD

14．C【详解】A．根据题意，由质量数守恒和电荷数守恒可知，X为
0
1e ，该核反应为β衰

变，故 A错误；

B．衰变周期与温度无关，故 B错误；

C．比结合能越大，原子核越稳定，则
90
39Y的比结合能比

90
38Sr的比结合能大，故 C正确；

D．半衰期具有统计规律，是对大量原子核适用，对少数原子核不适用，故 D错误。

15．D【详解】同步卫星的周期设为 T，则空间站的周期为
16
TT  

根据开普勒第三定律得
��

��
=�

�

���
=256

16．A【详解】由运动学表达式 ,
22

1,2
2

022
0

2

a
vv

a
xaxvv  得初速度为 �m/s，运动过

程中速度方向发生变化，但加速度不变，说明物体不受摩擦力，故选 A。

17．B【详解】导体棒在上升过程某位置的受力如图所示，正交分解得其所受的支持力

��=�� ��� �,摩擦力��=µmg����，随θ增大， NF 增大， fF 增

大，故 A错误。导体棒所受的安培力

� ൌ �ܤ� ൌ �� ���� �µmg����= � � ��mg��� �� � ��

θ在 0~90o范围内增大，安培力先增大后减小，电流先增大后

减小，B正确，C错误；

重力和安培力的合力与支持力和摩擦力的合力等大反向，支持力和摩擦力的合力方向与摩擦

力的方向夹角始终不变，则重力和安培力的合力方向与安培力的方向的夹角始终不变，故 D

错误。

18．D【详解】由于 � � ����
�

，则 � �
�
>μmg，由此，物块不可能停在 CB面上某处；只要物

块滑上 BC段，就要克服摩擦力做功，物块的机械能就减小，所以物块最终会在 AC段做往

复运动，故 AB错误；

C．物块从开始运动到第一次运动到 C点的过程中，根据能量守恒定律得 Epm=E0＋
�
�
m�0

�＋

μmg�
�

故 C错误；

D．物块第一次到达 C点时，物块的速度大小为 v0，物块最终会在 AC段做往返运动，到达

C点的速度为 0，可知物块克服摩擦做的功最大为 Wfm=Epm－E0=
�
�
m�0

�＋
�
�
μmgL 故 D正确。
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19．AC【详解】A．无线充电技术与变压器的工作原理相同是电磁感应原理，故 A正确；

B．若输入端 ab接上 380V直流电压，则供电线圈中电流不变，则在受电线圈中不会产生感

应电流，则不能进行充电，故 B错误；

C．设 ab电压为��t、所求匝数比为 k，则��t=ܤ�R+��,ܤ� ൌ
�ܤ
�
,��=k��,解得：k= �

�t
或

�
�
，故 C

正确；

D．因次级消耗功率为 P=I2U2=20×600W=12000W=12kW
供电线圈中由电阻 R也消耗功率，则 ab端的输入功率一定大于 12kW，故 D错误。

20．BC【详解】A．根据对称性可知 A、B、C三处点电荷在 O点产生的电场强度大小相等，

根据电场强度的叠加法则可得 O点的电场强度大小为 0，故 A错误；

B．C点的电场强度大小由场强定义式 E ൌ kq
r�
和场强叠加原理可得��=

���
���

，B正确；

C． 1电荷的电势能  
2

1 2 3
2

p
qqE k
L

    ，故 C正确；

D．O点到各个金属小球的距离均为
3
L

，A点到金属小球 3的距离为
3
2
L
，根据电势叠加

原则，A、O两点的电势分别为

3
22 4 3
3

2 2

A L L
qk
L

q qk k
 

      
 

3

3

3 3O L
q q
Lk k   

则 A、O两点电势不论在 L取何值时都不可能相等，故 D错误；

21．ACD【详解】导体棒匀速时有 E=BLv，得 v=3m/s，A正确；由动量定理

CtIqmvLtIB 6.0,  ，则电源消耗能量 Q=Eq=0.9J，B错误；根据机械能守恒，导体

棒再次回到水平轨道时速度为 3m/s，此时导体棒再次进入磁场，由 tIqmvLtIB  , ，

mx
R

BLx
R

q 4.2,
22




 得 ，C正确；由能量关系，导体棒停下时动能完全转换为焦耳热，

则定值电阻 R上的热量为��=
�
�
Q=�

�
� �
�
m��=0.225J，D正确。

22,（6分）（每空 2分）（1）A ； （2）
k
1

；（3）
�
�

【详解】（1）因为不需要测细绳拉力，所以不需要满足质量关系，故 B错误;整体在加速，

所以绳拉力小于钩码重力，C错。故选 A。

（2）（3）运动中对整体分析:m� − � ൌ �m� M��，得 � ൌ �
�
���− �� − �

�
，已知 k、b，可

得小车质量 M ൌ �
k
,摩擦力 � ൌ b

k

23．（9分）（第一空 1分，其它每空各 2分）

（1）3000 ； （2）B ； （3）
 2

3
2 2

33 R r
R

ER ER


 ；（4）5.7 ； 1.0
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【详解】（1）根据串联电路中电压与电阻的关系有

V V

V 1

U R
U U R


 解得 1 3000ΩR 

（2）由题意可知回路中 max 0.3AI 

所以有 min
max

20ΩER
I

  2
max min 1.8W 2WP I R    故选 B。

（3）该回路中 2R 和改装后的电压表并联，由于 2R 的阻值远小于改装后电压表的阻值，所以

可忽略改装电压表的影响，根据串联电路中电压的规律可得  3
2

33 UE U R r
R

  

整理得
 2

3
2 2

31 3 R r
R

U ER ER


 

（4）（5）根据（3）问表达式，结合图乙可知
2

3 0.55
21

k
ER

 

与纵轴的截距
 2

2

3
0.55

R r
ER


 解得 5.7VE  1.0Ωr 

24.(1) 2m （6分） (2) 1m/s2 （6分）

【详解】 （1）对 DE段由逆向思维得：

2

2
1 atd  ，得 a=0.4m/s2 ①…..........................2分

对 OE全过程: axv 22
0  ②…..........................2分

得：OF=x+d=2m ③…..........................2分
（2）由桌面长和运动时间，可得全程平均速度

sm
t
OFv /1 ④….........................3分

会滚落桌面，说明末速度大于零，则初速度小于 2m/s，速度变化量小于 2m/s，由

2/1 sm
t
va 


 ⑤…..........................2分

得加速度不超过 1m/s2 ⑥…..........................1分

25：(1)碰前 a 球的速度 � ൌ � �th
�

,方向与 y轴正方向成 45o斜向上（6分）

（2）��
��

�th
�
≤r≤���

��
�th
�

（8分）

（3）� ൌ ��h���
�

��
（6分）

【详解】（1）小球 a从 A点运动到 P点过程，由动能定理得：�qU ൌ �
�
m�0

�
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解得�0 ൌ
���
�

①…..........................1分

小球 a从 P点运动到 Q点的过程中，

沿 x轴方向： 0L v t 沿 y轴方向：
�
�
=
��
� t ②…..........................1分

解得：�� ൌ �0 ③…..........................1分

两球碰前，a球的速度大小 � ൌ v0
� � vy� ④…..........................1分

解得：� ൌ � �th
�

⑤…..........................1分

设 a球速度 �与 y轴正方向夹角为θ，则 tanθ=
��
�0
=1,即θ=45o

即碰前 a球的速度方向与 y轴正方向成 45o斜向上 ⑥…..........................1分

（2）若 a球与 b球发生弹性碰撞，则两球碰撞过程：

由动量守恒定律得：mv ൌ m�a+2m�t ⑦

由机械能守恒定律得：
�
�
m��=�

�
����+

�
�
2m�t

� ⑧…..........................1分

得�t=
�
�

���
�

⑨…..........................1分

设 b球做圆周运动半径为 r1，则：qvbB ൌ2m
�t
�

��
⑩…..........................1分

由⑨ ⑩得：��=
���
��

���
�

⑪…..........................1分

若 a球与 b球发生完全非弹性碰撞，碰后一起运动，则两球碰撞过程：

由动量守恒定律得：mv ൌ （m+2m）�t
� ⑫

得�t
� =�

�
���
�

⑬…..........................1分

设 a、b球做圆周运动半径为 r2，则：�q�t
� B ൌ3m�t

��

��
⑭…..........................1分

由⑬⑭得：��=
��
��

���
�

⑮…..........................1分

则所求半径范围：
��
��

�th
�
≤r≤���

��
�th
�

⑯…..........................1分

（3）当碰撞是弹性碰撞时，b球获得的速度为�t=
�
�

���
�

，此时的运动半径为��=
���
��

���
�
，

小球 b在磁场中运动的周期 解得 T=2T0 ⑰..........................1分

小球 b在磁场中运动的轨迹如图所示

当圆形磁场与 b球轨迹外切时，圆的半径最小为 R=3r1 ⑱..........................3分
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最小面积 2πS R ⑲..........................1分

解得 � ൌ ��h���
�

��
⑳..........................1分

33．（1）BDE

【详解】A．单晶体具有各向异性，多晶体具有各向同性，故 A错误；

B．熔化过程水吸热，内能增大而温度不变，则分子平均动能不变，分子势能增加，B正确；

C．缝衣针能静止在水面上是因为表面张力使水面收缩成“弹性薄膜”，对针产生一个向上的

支持力与针的重力大小相等方向相反，故 C错误；

D．大量气体分子做无规则运动时的速率有大有小，分子速率按统计规律分布，分子数百分

率呈现“中间多，两头少”的统计规律，故 D正确；

E．给菜地松土可以破坏土壤里的毛细管，使地下水不会被快速增发，防止地下水散失。

（2）①87℃；②5：6

【详解】（1）已知大气压 P0和瓶中气体初始压强 P1均为 105Pa，气体温度 T1=300K，塞子

将要被顶开时，对塞子进行受力分析有

fmgSPSP  02
…..........................2分

从对瓶子加热到塞子被顶开过程中气体做等容变化，根据查理定律有

1 2

1 2

p p
T T

 …..........................2分

解得塞子被顶开时瓶中气体的温度

C873602  KT …..........................1分

（2）设加热前瓶中气体体积为 1V ，塞子被顶开后，瓶内气体的压强等于大气压，设此时瓶
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内气体和溢出气体的总体积为 2V ，由玻意耳定律，有

2012 VpVp  …..........................2分

瓶中所剩氮气的质量与原有氮气的质量之比

1 2 1 2: :m m V V …..........................2分

解得

6:5: 21 mm …..........................1分

34．（1）ADE
【详解】A，由图甲可知，该波的波长为 4m，则在传播过程中遇到尺寸为 2m的障碍物，

波长大于障碍物尺寸，该波可发生明显的衍射现象，故 A正确；

B．由图甲可知波长为 4m，由图乙可知周期为4s，由公式 v
T


 可得，传播速度为

4m 1m s
4s

v   故 B错误；

C．由同侧法可知，质点 B开始振动的方向为沿 y轴负方向，则质点A开始振动时的方

向也沿 y轴负方向，故 C错误；

D．波传播到质点C所在位置，需要的时间为 6sC Bx xt
v


  ，则经过7s质点C振动的

时间为 1s
4
Tt   ，由于质点的起振方向为 y轴负方向，则第一次到达波谷，故 D正确；

E．由图甲可知，振幅为 20cm，由平衡位置开始向下振动，又有
2 0.5 rad s
T
   则

质点 B的振动方程为  20sin 0.5 cmy t  故 E正确。

（2）①4分 44.16cmR  ；②6分 示意图见详解（图 1分）， 52cmR 
【详解】（1）若筒中不注入水，设光屏被光源照亮的区域半径为 R，

则有
h h H
r R


 …..........................2分

解得
( ) 44.16cmr h HR
h


  …..........................2分

（2）当筒中注入 16cmh   深的水时，光线在水面上折射后能照亮光屏的区域如图所示

设在水面 O点处折射后的光线恰好能照射到光屏上，

根据题意有
sin 4
sin 3

n

  …..........................1分

sin 0.8  则有 sin 0.6 

2cos 1 sin 0.8   
4tan
3

 
3tan
4

  …..........................1分

由于 2tan x
H h h

 
 

1 3tan
4

x
h

  


…..........................1

分

解得 2 40cmx  1 12cmx  …..........................1分
所以光屏被光源照亮的区域半径为 1 2 52cmR x x    …...1分
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